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             ΕΡΓΟ  -  ΕΝΕΡΓΕΙΑ                                                                                     ΣΕΛ.


Α΄   ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ  ΓΙΑ  ΕΡΓΟ  ΚΑΙ  ΕΝΕΡΓΕΙΑ
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                                                                           ΚΙΝΗΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ: Κή ΕΚ =
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  ΜΗΧΑΝΙΚΗ  ΕΝΕΡΓΕΙΑ:  Εμηχ 

                                                              
                                                                                      ΔΥΝΑΜΙΚΗ  ΕΝΕΡΓΕΙΑ: 
                                                                              Uβαρ ή Εδυν,βαρ = m.g.h  ( Βαρύτητας )
                                                                              Uελ ή Εδυν,ελ = 
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( Ελαστικότητας)

2. ΕΡΓΟ ΣΤΑΘΕΡΗΣ ΔΥΝΑΜΗΣ: WF = WFx = F. S. συνφ


         Fψ           F 
                   φ    Fx
                           S 
                                                                                                         S                                  
3. ΘΕΩΡΗΜΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΚΙΝΗΤΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ.


Μια συνισταμένη δύναμη F επιδρά, για χρόνο t, σε σώμα μάζας m που αρχικά κινείται με ταχύτητα υ0 και αφού διανύσει διάστημα S το σώμα αποκτά ταχύτητα υ. Το Θ.Μ.Κ.Ε. διατυπώνεται ως εξής: Το αλγεβρικό άθροισμα των έργων όλων των εξωτερικών δυνάμεων που επιδρούν στο σώμα ( δηλαδή το έργο της συνισταμένης δύναμης F) είναι ίσο με τη μεταβολή της κινητικής ενέργειας του σώματος. WF= ΔΕκ .

Απόδειξη:
                        F     

                          S

4. ΕΡΓΟ ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΕΩΝ :         ΔU = - Wαλ 
      Όταν ένα σύστημα μεταβαίνει αυθόρμητα  από μια κατάσταση Α σε μια κατάσταση Β τότε το έργο των αλληλεπιδράσεων είναι θετικό (Wαλ >0) και συνεπώς η δυναμική ενέργεια ελαττώνεται (ΔU <0 ) .   
      Η παραπάνω πρόταση ισχύει και αντιστρόφως, δηλαδή αν το σύστημα μεταβαίνει από την κατάσταση Α στην κατάσταση Β όχι αυθόρμητα αλλά με την επίδραση κάποιας δύναμης F, τότε το έργο των αλληλεπιδράσεων είναι αρνητικό και η δυναμική ενέργεια του συστήματος αυξάνεται.

5. ΙΣΧΥΣ  ΜΗΧΑΝΗΣ   -   ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ  ΑΠΟΔΟΣΗΣ   ΜΗΧΑΝΗΣ
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Β΄   ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
1. Ένα σώμα βάρους 500 Ν ανεβαίνει με σταθερή ταχύτητα σε λείο κεκλιμένο επίπεδο γωνίας κλίσεως 300 με την επίδραση σταθερής  δύναμης παράλληλης με το κεκλιμένο επίπεδο. Το έργο της δύναμης αυτής σε Joule για τα πρώτα 6m της διαδρομής είναι : α) 3000 , β) -1500 , γ) 1500 , δ) μηδέν , ε) -3000.  Δίνεται ημ300 = 0,5 και συν300 = 0,866.

2. Ένα σώμα βάρους 500 Ν ανεβαίνει με σταθερή ταχύτητα σε λείο κεκλιμένο επίπεδο γωνίας κλίσεως 300 με την επίδραση σταθερής  δύναμης παράλληλης με το κεκλιμένο επίπεδο. Το έργο της δύναμης της βαρύτητας σε Joule για τα πρώτα 6m της διαδρομής είναι : α) 3000 , β) -1500 , γ) 1500, δ) μηδέν , ε) -3000. Δίνεται ημ300 = 0,5 και συν300 = 0,866.

3. Είναι δυνατόν η ορμή ενός συστήματος δύο σωμάτων να είναι μηδέν ενώ η κινητική του ενέργεια να είναι διάφορη του μηδενός; Να αναφέρετε  παράδειγμα.
4. Δύο σώματα έχουν την ίδια μάζα και την ίδια κινητική ενέργεια. Να συγκρίνετε κατά μέτρο διεύθυνση και φορά τις ορμές των δύο σωμάτων.

5. Δύο σώματα έχουν ίσες κινητικές ενέργειες αλλά ο λόγος των μαζών τους είναι m1 : m2 =1 : 2. Ο λόγος των μέτρων των ορμών τους P1 : P2 είναι: α) 2 : 1 , β) 1 : 2 , γ) 
[image: image5.emf]: 1 , δ) 1 :
[image: image6.emf] , ε)1 : 1

6. Δύο σώματα Α και Β με μάζες  mΑ = m  και  mΒ =2m αφήνονται να πέσουν ελεύθερα: Το Α από ύψος 2h και το Β από ύψος h. Ο λόγος των μέτρων των ταχυτήτων υΑ : υΒ με τις οποίες τα σώματα φθάνουν στο έδαφος είναι: α) 2 : 1 , β) 1 : 2 , γ) 
[image: image7.emf]: 1 , δ) 1 :
[image: image8.emf] , ε)1 : 1

7. Δύο σώματα Α και Β με μάζες  mΑ = m  και  mΒ =2m αφήνονται να πέσουν ελεύθερα: Το Α από ύψος 2h και το Β από ύψος h. Ο λόγος των μέτρων των κινητικών ενεργειών ΚΑ : ΚΒ με τις οποίες τα σώματα φθάνουν στο έδαφος είναι: α) 2 : 1 , β) 1 : 2 , γ) 
[image: image9.emf]: 1 , δ) 1 :
[image: image10.emf] , ε)1 : 1

8. Αυτοκίνητο μάζας m=800Kg που κινείται σε ευθύγραμμο δρόμο με ταχύτητα μέτρου υ1=10,8Κm/h, φρενάρει και ελαττώνει το μέτρο της ταχύτητάς του σε υ2=3,6Κm/h. Το έργο της δύναμης της τριβής σε Joule είναι : α) 1600 , β) -1600 , γ) 3200 , δ) -3200 , ε) 32.

9. Δύο σώματα Α και Β έχουν ίσες κινητικές ενέργειες και για τις μάζες τους ισχύει mΑ = 2 mΒ. Ο λόγος των μέτρων  των ορμών των δύο σωμάτων είναι: α) 2 : 1 , β) 1 : 2 , γ) 
[image: image11.emf]: 1 , δ) 1 :
[image: image12.emf] , ε)1 : 1

10. Ένα σώμα που κινείται με ταχύτητα υ έχει κινητική ενέργεια Κ. Για να τριπλασιαστεί η κινητική του ενέργεια πρέπει το μέτρο της ταχύτητάς του να γίνει: α) 3υ , β) 9υ , γ) 
[image: image13.emf]υ , δ) υ : 
[image: image14.wmf]3

 , ε) υ:
[image: image15.wmf]3


11. Ένα σώμα μάζας m=2Kg κινείται σε ευθύγραμμο δρόμο με ταχύτητα μέτρου υ1=10 m/sec. Για να αυξηθεί το μέτρο της ταχύτητάς του σε υ2=15 m/sec το απαιτούμενο έργο της κινούσας δύναμης σε Joule αν οι τριβές θεωρηθούν αμελητέες είναι : α)25 , β) 50 , γ) 75 , δ) 125 , ε) 100.

12. Ένα αμαξάκι μάζας 2 Kg που κινείται με ταχύτητα 8 m/sec συγκρούεται με ένα δεύτερο ακίνητο αμαξάκι άγνωστης μάζας. Μετά τη σύγκρουση και τα δύο αμαξάκια κινούνται πάνω στην ίδια διεύθυνση το πρώτο προς τα πίσω με ταχύτητα 4 m/sec ενώ το δεύτερο προς τα εμπρός με ταχύτητα 3 m/sec. Η ελάττωση της κινητικής ενέργειας του συστήματος σε Joule είναι: α) 64 , β)16 , γ) 36 , δ) 12 , ε) Δεν έχουμε ελάττωση αφού έχουμε διατήρηση της ενέργειας.

13. Το βάρος ενός σώματος στη Σελήνη είναι το 1/6 του βάρους του ίδιου σώματος στη Γη. Ο λόγος της κινητικής ενέργειας του σώματος όταν αυτό κινείται με ταχύτητα υ στην επιφάνεια της Γης προς την κινητική ενέργεια του ίδιου σώματος όταν αυτό κινείται με ταχύτητα ίδιου μέτρου στην επιφάνεια της Σελήνης είναι :  α) 6 : 1 , β) 1 : 6 , γ) 36: 1 , δ) 1 :36 , ε)1 : 1

14. Ποιο από τα παρακάτω διαγράμματα περιγράφει τη σχέση ανάμεσα στη κινητική ενέργεια Κ ενός σώματος, που κινείται με σταθερή επιτάχυνση, και στο χρόνο  Κ= f ( t ) ;
 K                                Κ                             Κ                             Κ                             K



 
(α)                      t      (β)                       t    (γ)                      t   (δ)                      t     (ε)                  t

15. Ποιο από τα παρακάτω διαγράμματα δίνει τη σχέση ανάμεσα στη δυναμική ενέργεια U ενός ελατηρίου, και στην επιμήκυνσή του χ ; U= f ( x )
 U                               U                             U                            U                             U  




(α)                       x     (β)                      x   (γ)                      x  (δ)                       x   (ε)                x

16. Ποιο από τα παραπάνω διαγράμματα δίνει τη σχέση ανάμεσα στη δυναμική ενέργεια βαρύτητας U ενός σώματος, και στο ύψος χ από τη στάθμη αναφοράς  U= f ( x ) ;

17. Για ένα σώμα που εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση σε οριζόντιο επίπεδο αν καλέσουμε P την ορμή του και K την κινητική του ενέργεια ισχύει: α) Η ορμή του είναι σταθερή αλλά η κινητική του ενέργεια μεταβάλλεται, β) Η κινητική του ενέργεια είναι σταθερή αλλά η ορμή του μεταβάλλεται , γ) Τόσο η κινητική του ενέργεια όσο και η ορμή του είναι σταθερές , δ) Τόσο η κινητική του ενέργεια όσο και η ορμή του μεταβάλλονται.

18. Ένα σώμα μάζας 200 g είναι δεμένο στο άκρο νήματος μήκους 40 cm. To νήμα εκτρέπεται από τη θέση ισορροπίας του κατά γωνία 600 και αφήνεται ελεύθερο. Το έργο της δύναμης που ασκεί το νήμα στο σώμα, από τη θέση εκτροπής μέχρι το σώμα να επιστρέψει στη θέση ισορροπίας, σε Joule είναι : α) 40 , β) 0,4 , γ) 0,8 , δ) 4 , ε) μηδέν. Δίνεται g=10m/sec.

19. Δύο σφαίρες ίσων μαζών κινούνται στην ίδια ευθεία σε αντίθετη φορά και με ταχύτητες που έχουν μέτρα υ1 = 10 m/sec και υ2 = 15 m/sec. Αν η μεταξύ τους κρούση είναι πλαστική και οι δύο σφαίρες αποτελέσουν ένα νέο σώμα τότε το μέτρο της ταχύτητας του σώματος αυτού σε m/sec είναι: α) 5 , β) 2,5 , γ) 10 , δ) 0 , ε) 12,5 

20. Δύο σφαίρες ίσων μαζών κινούνται στην ίδια ευθεία σε αντίθετη φορά και με ταχύτητες που έχουν μέτρα υ1 = 10 m/sec και υ2 = 15 m/sec. Αν κατά την κρούση έχουμε διατήρηση της ενέργειας  του συστήματος τότε το μέτρο της ταχύτητας της δεύτερης σφαίρας  σε m/sec είναι: α) 15 , β) 10 , γ) 5 , δ) 0 , ε) 12,5 

21. Ένα ελαφρύ και ένα βαρύ σώμα εκτοξεύονται οριζόντια από το ίδιο ύψος με ταχύτητες ίσου μέτρου. Ποιο από τα δύο σώματα θα φθάσει στο έδαφος με μεγαλύτερη ταχύτητα και ποιο με μεγαλύτερη κινητική ενέργεια; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας

Γ΄  ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1. Από σημείο Ο που βρίσκεται στην άκρη ενός τραπεζιού σε ύψος 80cm από το έδαφος βάλλεται οριζόντια ένα σώμα με αρχική ταχύτητα υ0=3m/sec. Να βρεθεί τo μέτρο της ταχύτητας με την οποία το σώμα φθάνει στο έδαφος. Δίνεται g=10m/sec2.                       ( Απ. υ = 5 m/sec)

2. Ένα σώμα μάζας 200 g είναι δεμένο στο άκρο νήματος μήκους 40 cm. To νήμα εκτρέπεται από τη θέση ισορροπίας του κατά γωνία 600 και αφήνεται ελεύθερο. Να υπολογίσετε το έργο του βάρους, από τη θέση εκτροπής μέχρι το σώμα να επιστρέψει στη θέση ισορροπίας. Δίνεται g=10m/sec2.  ( Απ. w = 0,8 Joule)

3. Δύο σφαίρες με μάζες m1= 2 Kg  και m2= 4 Kg κινούνται στην ίδια ευθεία σε αντίθετη φορά και με ταχύτητες που έχουν μέτρα υ1 = 12 m/sec και υ2 = 3 m/sec. Αν η μεταξύ τους κρούση είναι πλαστική και οι δύο σφαίρες αποτελέσουν ένα νέο σώμα, να βρεθεί η απώλεια ενέργειας του συστήματος.                                                                                                ( Απ.  ΔΕ = 150 Joule)

4. Δύο βαγονάκια με μάζες m1= 2 Kg  και m2= 1 Kg συγκρατούνται στα άκρα οριζόντιου ελατηρίου το οποίο είναι συσπειρωμένο. Όταν τα βαγονάκια αφεθούν ελεύθερα, η μέγιστη ταχύτητα που αποκτά το βαγονάκι με μάζα m1= 2 Kg είναι υ1 = 4 m/sec. Αν δεν υπάρχουν απώλειες ενέργειας, πόση ήταν η ενέργεια του συσπειρωμένου ελατηρίου.  (Απ. Εδυν = 48 Joule)

5. Ένα ιδανικό ελατήριο με σταθερή Κ=200 N/m , κρατείται συμπιεσμένο με την επίδραση δύναμης 20 Ν. Πόση είναι η δυναμική ενέργεια που είναι αποθηκευμένη στο ελατήριο; ( Απ. Εδυν = 1 Joule. 

6. Ένα ιδανικό ελατήριο με σταθερή Κ=200 N/m, έχει επιμηκυνθεί κατά 5cm. Αν επιμηκυνθεί κατά 5cm ακόμη, πόση είναι η μεταβολή στην δυναμική του ενέργεια;  ( Απ. ΔΕ = 0,75 Joule)

7. Σώμα που αρχικά ηρεμούσε, εκρήγνυται διασπώμενο σε δύο θραύσματα με μάζες m1= m  και m2= 3m που έχουν ολική κινητική ενέργεια Κ. Να βρεθούν: α) Ο λόγος των μέτρων ταχυτήτων υ1/υ2 των δύο θραυσμάτων, β) Ο λόγος των κινητικών ενεργειών Κ1/Κ2 των δύο θραυσμάτων.     [ Απ. α) υ1/υ2 = 3 , β) Κ1/Κ2 = 3 ]

8. Σώμα που αρχικά ηρεμούσε, εκρήγνυται διασπώμενο σε δύο θραύσματα με μάζες m1= m  και m2= 3m. Aν  Pαρχ. η αρχική ορμή του σώματος και Καρχ. η αρχική κινητική του ενέργεια ενώ Pτελ. η τελική ορμή  των θραυσμάτων και Κτελ. η τελική κινητική τους ενέργεια, να βρεθεί και να αιτιολογηθεί η σχέση που έχουν η αρχική με την τελική ορμή του συστήματος καθώς και η σχέση της αρχικής με την τελική κινητική ενέργεια του συστήματος.  (Απ. Pαρχ = Pτελ  , Καρχ < Κτελ)

9. Ένα σώμα μάζας m = 2 Kg αφήνεται από ύψος h = 100 m να πέσει ελεύθερα. Πόσο είναι το έργο του βάρους στη διάρκεια του τρίτου δευτερολέπτου; Δίνεται ότι οι αντιστάσεις είναι αμελητέες και ότι g = 10 m/sec2.                                                                       ( Απ.  W = 500 j )

10. Σώμα μάζας m = 2 Kg βρίσκεται ακίνητο σε οριζόντιο δάπεδο με το οποίο παρουσιάζει σ.τ.ο. η=0,2. Πάνω στο σώμα ασκείται σταθερή οριζόντια δύναμη F = 10 N  και το σώμα αρχίζει να κινείται. Όταν το σώμα έχει διανύσει διάστημα S = 5 m να βρεθούν : α) Τα έργα όλων των δυνάμεων που ασκούνται στο σώμα , β) Η ταχύτητα του σώματος όταν αυτό έχει διανύσει 5 m.  Δίνεται g = 10 m/sec2.                                          ( Απ.  WF = 50 j ,  WT = -20 j ,  υ = 
[image: image16.wmf]30

 m/sec)

11. Bλήμα μάζας  m = 200 g , που κινείται οριζόντια με ταχύτητα μέτρου υ0 = 100 m/sec, σφηνώνεται μέσα σε ξύλινο κιβώτιο μάζας Μ = 1,8 Kg που αρχικά ηρεμεί στο οριζόντιο επίπεδο και ενσωματώνεται με αυτό. Αν ο συντελεστής τριβής μεταξύ του κιβωτίου και του δαπέδου είναι η = 0,5 , να βρεθεί πόσο διάστημα θα διανύσει το κιβώτιο μέχρι να σταματήσει. Δίνεται g=10m/sec2.                                                                                                        ( Απ.  S = 0,4 m )
12. Σε σώμα μάζας Μ = 100kgr που αρχικά ηρεμεί σε οριζόντιο επίπεδο , ασκείται σταθερή οριζόντια δύναμη F μέτρου F = 150N μέχρι να μετατοπιστεί κατά S = 20m. Στη συνέχεια το σώμα κινείται χωρίς την επίδραση της δύναμης F και μετατοπίζεται ακόμα κατά d = 40m. Να υπολογίσετε το συντελεστή τριβής ολίσθησης σώματος - επιπέδου. Δίνεται g = 10m/s2.( μ=0,05 )
13. Σώμα εκτοξεύεται κατά μήκος κεκλιμένου επιπέδου γωνίας κλίσεως φ=300, με φορά προς τα πάνω και με αρχική ταχύτητα υ0 . Αν το σώμα επιστρέφει στο σημείο εκτόξευσης με ταχύτητα υ0/3 , να βρεθεί ο σ.τ.ο. (μ)                                                                    (Απ.  μ=0,8    εφφ=0,46  )

14. Βλήμα μάζας m=20 g κινείται οριζόντια και σφηνώνεται σε κομμάτι ξύλου με μάζα Μ=1 Kg που είναι δεμένο με σχοινί . Το ξύλο απομακρύνεται από τη θέση ισορροπίας , μέχρι που το σχοινί σχηματίζει γωνία  φ=600  με την κατακόρυφη . Αν το μήκος του σχοινιού είναι  L=1 m , να βρεθεί το ποσό της κινητικής ενέργειας του βλήματος που γίνεται θερμότητα .  (Απ.  Q=255 J )

15. Ένα σώμα δένεται στο άκρο νήματος μήκους  L και ένα όμοιο σώμα δένεται στο άκρο μιας αβαρούς ράβδου του ίδιου μήκους L . Να βρεθεί ποια ελάχιστη οριζόντια ταχύτητα πρέπει να δοθεί σε καθένα από τα δύο σώματα ώστε αυτό να εκτελέσει ανακύκλωση. Δίνεται το g.

( Απ.  υ0,1 = 
[image: image17.emf] , υ0,2 = 2
[image: image18.emf])
16.  Ένας δοκιμαστικός σωλήνας, έχει μάζα Μ και κλείνεται με φελλό μάζας m. Ο σωλήνας περιέχει λίγες σταγόνες αιθέρα και είναι στερεωμένος σε οριζόντια θέση, στην άκρη μιας αβαρούς κατακόρυφης ράβδου, μήκους l, που μπορεί να στρέφεται γύρω από οριζόντιο άξονα (Ο) που περνάει από την πάνω άκρη της ράβδου. Όταν θερμάνουμε το σωλήνα, παράγονται ατμοί αιθέρα με πίεση και ο φελλός εκτοξεύεται. α) Πόση ταχύτητα πρέπει να αποκτήσει ο φελλός ώστε η ράβδος  ι) μόλις να διαγράψει ανακύκλωση, ιι) να εκτραπεί κατά γωνία φ από την κατακόρυφο. β)  Αν ο σωλήνας ήταν δεμένος στην άκρη νήματος (αντί ράβδου) ίδιου μήκους, πόση ταχύτητα πρέπει να αποκτήσει ο φελλός ώστε ο σωλήνας μόλις να διαγράψει ανακύκλωση. Δίνεται το g. ( Απ.   υ1=2
[image: image19.emf]

 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image20.emf] ,  υ2=
[image: image21.emf]

 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image22.emf] ,   υ3=
[image: image23.emf]

 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image24.emf] )

17. Bλήμα μάζας m= 0,1 Kg εκτοξεύεται οριζόντια με ταχύτητα υ0=100 m/sec. Το βλήμα συγκρούεται με ακίνητο κομμάτι ξύλου μάζας Μ=4 Kg που βρίσκεται σε λείο οριζόντιο δάπεδο και συνδέεται με κατακόρυφο τοίχο, δια μέσου οριζόντιου ελατήριου σταθεράς Κ=400 N/m που είναι αρχικά ασυμπίεστο. Το βλήμα διαπερνά το ξύλο και στη συνέχεια βγαίνει από αυτό με οριζόντια ταχύτητα υ. Αν η μέγιστη συμπίεση του ελατηρίου έφθασε σε χ=0,1 m να  βρεθούν : α) η ταχύτητα υ και β) η απώλεια ενέργειας.                           ( Απ.  υ=60m/sec  ,  ΔΕ=318 Joules ) 

18. Σφαίρα μάζας m=1 Kg δένεται στο άκρο νήματος μήκους L=0,9 m. Εκτρέπουμε τη σφαίρα ώστε το νήμα να γίνει οριζόντιο και ύστερα την αφήνουμε ελεύθερη. Όταν διέρχεται από τη θέση που το νήμα είναι κατακόρυφο συγκρούεται ανελαστικά με σώμα μάζας Μ=25 Kg , και ανέρχεται σε θέση που το νήμα σχηματίζει γωνία θ με την κατακόρυφο τέτοια ώστε συνθ=5/9. Πόση είναι η απώλεια ενέργειας κατά την κρούση;   Δίνεται g=10 m/sec2 .  ( Aπ.  ΔΕ=4 Joules )

[image: image25.emf] 


19. Ποιο είναι το ελάχιστο ύψος από το οποίο πρέπει να αφεθεί η σφαίρα μάζας  m ώστε να εκτελέσει ανακύκλωση ακτίνας r ; Αν η  σφαίρα αφεθεί από ύψος h = 2r να βρείτε σε ποια θέση θα εγκαταλείψει την κυλινδρική επιφάνεια και ποιο είναι το μέγιστο ύψος που θα φτάσει. Δίνεται ότι η κίνηση γίνεται χωρίς τριβές.                                            ( Απ.  h = 2,5 r , h1 = 2r , υδ = 0 )

20. Σώμα μάζας m = 2 Kg βρίσκεται ακίνητο σε οριζόντιο δάπεδο με το οποίο παρουσιάζει σ.τ.ο. μ=0,2. Πάνω στο σώμα ασκείται σταθερή οριζόντια δύναμη F = 10 N  και το σώμα αρχίζει να κινείται. Όταν το σώμα έχει διανύσει διάστημα S = 5 m να βρεθούν : α) Τα έργα όλων των δυνάμεων που ασκούνται στο σώμα , β) Η ταχύτητα του σώματος όταν αυτό έχει διανύσει 5 m.  Δίνεται g = 10 m/sec2.                                      ( Απ.  WF = 50 j ,  WT = -20 j ,  υ = 
[image: image26.emf] m/sec )

21. Σώμα μάζας m = 2 Kg  κινείται σε οριζόντιο δάπεδο με σταθερή ταχύτητα κάτω από την επίδραση σταθερής δύναμης  F = 10 N  που σχηματίζει με το οριζόντιο δάπεδο γωνία φ προς τα πάνω ώστε συνφ=0,8 . Να υπολογιστεί ο σ.τ.ο. του σώματος με το δάπεδο και το έργο της τριβής για μετατόπιση S = 5 m. Δίνεται g = 10 m/sec2.                  ( Απ.  μ = 
[image: image27.emf] , WT = - 40 j )

22. Σώμα μάζας m = 2 Kg αφήνεται να πέσει ελεύθερα από ύψος h = 20 m. Αν το μέτρο της ταχύτητας με την οποία το σώμα συναντά το έδαφος είναι υ = 18 m/sec, να βρεθεί το έργο της αντιστάσεως που δέχεται το σώμα κατά την διάρκεια της κίνησής του. Δίνεται g = 10 m/sec2.
 ( Απ.   WA = - 76 j   )

23. Σώμα  αφήνεται σε κάποια θέση ενός κεκλιμένου επιπέδου να ολισθήσει κατά μήκος του. Το σώμα αφού κατέβει από το κεκλιμένο επίπεδο, εξακολουθεί να κινείται στο οριζόντιο επίπεδο και σταματάει αφού διατρέξει στο οριζόντιο επίπεδο διάστημα S ίσο με αυτό που διέτρεξε στο κεκλιμένο. Αν η γωνία κλίσεως του κεκλιμένου επιπέδου είναι τέτοια ώστε ημφ = 0,6. Να βρεθεί ο σ.τ.ο. ανάμεσα στο σώμα και τα επίπεδα αν είναι ο ίδιος παντού. Δίνεται g = 10 m/sec2 .

( Απ.    μ = 
[image: image28.emf]  )

24. Σώμα μάζας m = 2 Kg  βρίσκεται ακίνητο στη βάση ενός κεκλιμένου επιπέδου με γωνία κλίσεως τέτοια ώστε ημφ = 0,6. Το σώμα παρουσιάζει με το επίπεδο σ.τ.ο μ = 0,5. Στο σώμα δρα μία σταθερή δύναμη μέτρου F = 30 N  σε διεύθυνση παράλληλη με το επίπεδο και με φορά προς τα πάνω και το σώμα αρχίζει να ανεβαίνει στο επίπεδο. Όταν το σώμα έχει διανύσει διάστημα S = 10 m  πάνω στο επίπεδο να βρεθούν : α) Τα έργα όλων των δυνάμεων που δρουν επάνω στο σώμα , β) Η ταχύτητα του σώματος τότε. Δίνεται g = 10 m/sec2.  ( Απ.  WF = 300 j  ,  WB = -120 j  ,  WT = - 80 j  ,  υ = 10 m/sec )

25. Σώμα μάζας m = 2Kg βρίσκεται ακίνητο σε οριζόντιο δάπεδο. Στο σώμα δρα μία δύναμη F σε διεύθυνση παράλληλη με το επίπεδο της οποίας το μέτρο δίνεται από τη σχέση : F=100-5χ  (F σε Ν , χ σε m). Η δύναμη αυτή εφαρμόζεται στο σώμα μέχρι να μηδενιστεί. Αν εκείνη τη στιγμή η ταχύτητα του σώματος είναι υ=30m/sec, να βρεθούν: α) Το ολικό διάστημα που θα διανύσει το σώμα μέχρι να σταματήσει , β) Σε ποια θέση το σώμα αποκτά τη μέγιστη ταχύτητά του και πόση είναι αυτή. Δίνεται g=10m/sec2.(Απ. α) Sολ=
[image: image29.emf], β) Χ= 19 m, υmax= 
[image: image30.emf]m/sec )

26. Σώμα μάζας m = 2 Kg βρίσκεται ακίνητο σε οριζόντιο δάπεδο. Στο σώμα δρα μία δύναμη F σε διεύθυνση κάθετη με το επίπεδο της οποίας το μέτρο δίνεται από τη σχέση : F =100-5χ  (F σε Ν, χ σε m). Η δύναμη αυτή εφαρμόζεται στο σώμα μέχρι να μηδενιστεί. Να βρεθούν : α) Η ταχύτητα του σώματος τη στιγμή που μηδενίζεται η δύναμη , β) Η μέγιστη ταχύτητα που αποκτά το σώμα , γ) Το μέγιστο ύψος που θα φτάσει το σώμα. ( Απ.   υ =
[image: image31.emf]=24,5 m/sec ,   υmax = 
[image: image32.emf]= 25,3  m/sec   ,   Xmax = 
[image: image33.emf])

27. Σφαίρα αμελητέων διαστάσεων και βάρους Β = 10 Ν αφήνεται ελεύθερη από το χείλος κοίλου ημισφαιρίου ακτίνας R . Να βρεθεί η δύναμη που ασκεί το ημισφαίριο στο σώμα όταν αυτό περνάει από το κατώτερο σημείο της διαδρομής του.                             (  Απ.  Β = 30 Ν  ) 

28. Σώμα μάζας m = 2 Kg αφήνεται να πέσει ελεύθερα από ύψος h = 10 m. Να εκφραστούν η κινητική και η δυναμική ενέργεια του σώματος : α) Σε συνάρτηση με το ύψος από το οριζόντιο έδαφος , β) Σε συνάρτηση με το χρόνο πτώσης. Να γίνουν και οι αντίστοιχες γραφικές παραστάσεις. Δίνεται g = 10 m/sec2.

29. Δύο   εργάτες μετακινούν ο καθένας από ένα κιβώτιο ίδιου βάρους Β κατά διάστημα S πάνω σε οριζόντιο επίπεδο. Ο ένας σέρνει το κιβώτιο με αβαρές νήμα υπό γωνία φ προς τα πάνω ενώ ο άλλος σπρώχνει το κιβώτιο με αβαρή ράβδο υπό γωνία φ προς τα κάτω. Αν ο συντελεστής τριβής η είναι ο ίδιος και οι δύο εργάτες ασκούν την ίδια δύναμη, F  να υπολογίσετε: α) Την τριβή Τ σε 
[image: image34.emf]κάθε περίπτωση , β) Το έργο της τριβής σε κάθε περίπτωση , γ) Ποιος εργάτης καταναλώνει περισσότερη ενέργεια; δ) Την κινητική ενέργεια του κάθε κιβωτίου στο τέλος της διαδρομής.Απ.  α) Τ=μ( Β 
[image: image35.emf] Fημφ) , β) WΤ=μS( Β 
[image: image36.emf] Fημφ) , γ) E =FS συνφ ,  δ) ΕΚ=Ε - WΤ 
30.   Ένα παιδί ρίχνει μια μπάλα ποδοσφαίρου κατακόρυφα προς τα πάνω με ταχύτητα υ1 = 20 m/sec. H μπάλα ξαναγυρίζει στα χέρια του παιδιού με ταχύτητα υ2 = 15 m/sec. Αν η μάζα της μπάλας είναι  m = 0,25 Kg , να βρεθούν : α) Το έργο της αντίστασης που δέχεται η μπάλα από τον αέρα , β) Το συνολικό έργο του βάρους και της άνωσης του αέρα , γ) Η άνωση είναι συντηρητική δύναμη ; Εξηγήστε. Δίνεται g = 10 m/sec2.( Απ.  WF = 21,875 joule,  WA = WB = 0 )

αν φ=00             τότε   συνφ=1   άρα   W = F . S 


αν 0<φ<900       τότε   συνφ>0   άρα   W > 0 


αν φ=900           τότε   συνφ=0   άρα   W = 0


αν 900<φ<1800  τότε   συνφ<0   άρα   W < 0 


αν φ=1800         τότε   συνφ= -1 άρα   W = - F. S
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